

军工文化融入高职院校大学生思想政治教育的实践研究

谭婉婷

湖南国防工业职业技术学院，湖南湘潭，412107；

摘要：军工文化作为我国国防科技工业在长期实践中凝练的精神标识，承载着人民军工从无到有、由弱变强的历史记忆，蕴含着“把一切献给党”的忠诚基因、“国家利益高于一切”的价值追求和“科技报国、自主创新”的使命担当。这种独特的文化形态不仅是行业发展的精神纽带，更是高职院校思想政治教育的宝贵资源，其核心价值与新时代大学生的成长需求形成深刻共鸣。

关键词：军工文化；思政教育；

DOI：10.69979/3041-0673.25.08.045

1 军工文化的精神内核：从历史积淀到时代传承

1.1 红色基因的赓续

人民军工始于革命战争年代，从瑞金的“红军兵工厂”到抗战时期的“黄崖洞兵工精神”，从“两弹一星”元勋隐姓埋名的奉献到新时代“北斗团队”“航母舰载机研发团队”的自主创新。人民军工从过去走到现在，始终坚定不移地以“听党指挥、服务人民”为根本宗旨。在这一宗旨的引领下，一代又一代军工人为国家的安全、民族的复兴，前赴后继。他们将个人理想融入国家命运的洪流之中，形成了“忠诚、奉献、协同、创新”的深厚文化底色，让红色基因在岁月的长河中不断赓续，绽放出耀眼的光芒，激励着一代又一代中华儿女为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

1.2 科技报国的使命担当

红色基因的赓续，深深扎根于人民军工的发展历程之中。人民军工自革命战争年代萌芽，在那艰难困苦的岁月里应运而生。军工领域始终是国家科技自立自强的前沿阵地。钱学森“科学报国”的信念、黄旭华“深潜人生”的坚守、杨伟“航空报国”的追求。这些鲜活的事例无不生动诠释了“把科技成果写在祖国大地上”的价值取向，彰显了“国之重器必须牢牢掌握在自己手里”的责任意识。人民军工从过去走到现在，始终坚定不移地以“听党指挥、服务人民”为根本宗旨。在这一宗旨的引领下，一代又一代军工人为国家的安全、民族的复兴，前赴后继。他们将个人理想融入国家命运的洪流之中，形成了“忠诚、奉献、协同、创新”的深厚文化底色，让红色基因在岁月的长河中不断赓续，绽放出耀眼的光芒，激励着一代又一代中华儿女为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

1.3 集体主义的精神丰碑

军工事业的成功，绝非一蹴而就，其背后是跨领域协作与不计个人得失奉献精神的强大支撑，矗立起一座巍峨的集体主义精神丰碑。科研人员们潜心钻研，面对复杂的科学难题，日夜奋战在实验室，凭借扎实的专业知识和顽强的毅力，一点一点攻克技术堡垒。工厂的工人们则坚守生产一线，哪怕条件艰苦，设备简陋，却以高度的责任心，确保每一个零部件的精准制造。在物资调配方面，后勤人员不辞辛劳，保障了科研与生产所需物资的及时供应。正是这种全方位、多层次的协同攻关，让我国在短短数年时间里，实现了原子弹、氢弹的成功爆炸以及人造卫星的顺利升空，创造了举世瞩目的科技奇迹，向世界彰显了中国力量。这种集体主义精神，是军工事业不断取得辉煌成就的关键所在。它将分散的力量汇聚成一股强大的洪流，冲破了技术封锁的重重阻碍，跨越了资源匮乏的艰难困境。在集体主义精神的引领下，军工领域的工作者们将个人理想融入国家的战略需求，以集体的成功为最高荣誉，为国家的安全与发展铸就了坚不可摧的钢铁长城，成为激励全体中华儿女奋勇前行的精神灯塔，永远闪耀在中华民族伟大复兴的征程之上。

2 军工文化融入高职院校思政教育的独特价值

2.1 筑牢理想信念之基

在当下全球化的时代浪潮中，多元价值观相互碰撞，信息传播速度极快且繁杂。大学生作为思想活跃、易于接受新事物的群体，正处于价值观形成的关键时期，极易受到外界不良思潮的影响。历史虚无主义试图歪曲历史、否定英雄，通过诋毁革命先辈和抹黑国家发展历程，企图动摇青年一代对国家历史的正确认知和民族自豪感。个人主义则过度强调个人利益至上，忽视集体与国家利益，可能导致大学生价值观的扭曲和社会责任感的缺失。

此时，军工文化所蕴含的深刻内涵便凸显出其重大价值。军工文化中“党对军工绝对领导”的政治自觉，为大学生提供了清晰而坚定的政治指引。党始终将国家和人民的利益放在首位，领导军工事业不断突破难关，取得举世瞩目的成就。大学生深入了解这一理念，能够深刻认识到党的先进性和正确性，从而自觉增强对党的政治认同、思想认同和情感认同。在面对各种错误政治观点和思潮时，能够保持清醒的头脑，坚定地站在党和国家的立场上，维护国家的政治稳定和安全。

“国家利益至上”的价值共识，更是如同一座明亮的灯塔，照亮大学生在复杂价值观海洋中的前行方向。军工事业的发展历程，是无数军工人为国家利益，不惜牺牲个人利益，默默奉献、顽强拼搏的历程。这种将国家利益置于最高位置的精神，能够引导大学生树立正确的价值取向，深刻理解个人命运与国家命运紧密相连。当个人利益与国家利益发生冲突时，他们能够以国家利益为重，自觉抵制个人主义的侵蚀。同时，这也有助于大学生增强民族自尊心和自信心，积极投身于国家建设，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量，树立起马克思主义信仰和中国特色社会主义共同理想，在未来的人生道路上始终坚守正确的方向，成为担当民族复兴大任的时代新人。

2.2 培育科技强国的行动自觉

在当今科技竞争愈发激烈的时代，培育科技强国的行动自觉成为当务之急，而军工文化在其中扮演着极为关键的角色。军工文化所秉持的“创新驱动”理念，宛如一盏明灯，照亮了科技发展的前行道路，对大学生群体产生着深远影响。军工领域的创新成就，对大学生有着极大的激励作用。当大学生了解到如“歼-20总师团队突破五代机关键技术”“天问一号实现火星探测从跟跑到并跑”，能激发大学生对“卡脖子”技术攻关的使命感，这些“卡脖子”技术是如何在创新驱动下被攻克时，内心深处会自然而然地涌起一股使命感。他们意识到，在科技强国的征程中，自己肩负着重要责任。“科技报国”不再仅仅是一句空洞的口号，而是切实转化为“学好专业知识、投身科研实践”的具体行动。在课堂上，大学生们会更加专注地学习专业课程，努力夯实自己的知识基础，为将来投身科研工作做好准备。在课余时间，他们会积极参加科研项目、学术竞赛等活动，锻炼自己的实践能力和创新思维。他们以军工领域的创新团队为榜样，不畏困难，勇于探索，努力将自己所学知识运用到实际科研中，为解决我国科技发展中的难题贡献自己的力量，以实际行动践行科技强国的使命。

2.3 塑造吃苦奋斗的精神品格

在当今科技竞争愈发激烈的时代，军工文化在培育大学生的精神品质方面有着独特且不可忽视的价值。其中，军工科研所展现出的“十年磨一剑”的耐心以及“直面失败、永不言弃”的韧性，宛如一座灯塔，为大学生塑造吃苦奋斗的精神品格提供了生动且极具感染力的教材。这些军工科研中的鲜活事例，为大学生塑造吃苦奋斗的精神品格提供了丰富的养分。大学生在了解这些事迹后，能够在内心深处树立起吃苦奋斗的意识。在学习上，面对复杂的专业知识，他们不再轻易放弃，而是像军工科研人员一样，以耐心和毅力去钻研。在参加实践活动和科研项目时，即便遇到重重困难，他们也能凭借从军工文化中汲取的力量，勇敢地迎接挑战，不断锤炼自己的意志，培养吃苦奋斗的精神品格，为未来投身社会，为国家的发展贡献力量奠定坚实的精神基础。军工科研中“十年磨一剑”的耐心（如航母阻拦索研发团队历经上千次试验），“直面失败、永不言弃”的韧性（如航天人“成功是差一点点失败，失败是差一点点成功”的信念），为大学生提供了应对挫折、锤炼意志的生动教材。

2.4 厚植家国情怀的情感认同

在培养大学生精神素养的征程中，厚植家国情怀的情感认同至关重要。军工领域丰富而震撼的故事，恰是培育大学生家国情怀的肥沃土壤。以“东风快递”为代表的一系列国防力量背后，蕴含着无数可歌可泣的军工故事，为大学生理解“个人成长与国家强盛”的紧密关联提供了生动蓝本。通过讲述这些军工故事，展示

“国防重器”的研发历程，大学生能真切地将“爱国”从一个抽象的概念转化为“知国、爱国、报国”的情感共鸣。他们在知晓国家国防建设背后艰辛付出的过程中，增进了对国家的了解，即“知国”；进而被军工人员的爱国精神所感染，激发内心深处对祖国的热爱之情，实现“爱国”；并且在这种情感的驱动下，立志以实际行动投身到国家建设中，将个人的理想追求与国家的发展紧密结合，践行“报国”之志，在未来的人生道路上，始终怀揣着深厚的家国情怀，为国家的繁荣富强贡献自己的力量。

3 军工文化融入高职院校思政教育的实践路径

3.1 深耕大思政课建设，有机融入课程教学

充分发挥课堂教育这一主渠道的关键作用，将军工文化知识巧妙且深入地融入其中。持续秉持在改进中强化课程教学的理念，积极创新军工文化教学课程体系，以此显著提升思想政治教育的有效性与针对性。同时，全面整合各类红色网站、在线课程教育平台等拓展载体，

大力推动新媒体技术与传统教学的深度融合与创新发展，切实让各项教育资源发挥出协同联动的强大功效。

以湖南国防工业职业技术学院为例，我校始终坚定不移地传承“把一切献给党”的人民军工精神，大力弘扬“军工品质、忠诚奉献、立德树人、经世致用”的核心价值理念。坚持“植根兵器工业，对接高端制造，坚持军地融合，打造三个‘高地’”的精准办学定位，全力服务于国防和军队现代化、武器装备现代化以及地方区域高端装备制造业的蓬勃发展。在办学的漫长历程中，始终坚守鲜明的办学特色与浓厚的国防特色，主要聚焦于“军士定向人才培养”和“军工行业人才培养”的人才培养策略。通过精心打造新时代军工文化系列思政精品课程，深度挖掘“韶山红、国防绿、军工蓝”三色育人教育特色以及优秀校友事迹等校内外丰富的思政教育资源，成功探索出一条独具国职特色的“大思政课”育人新路径。让国防底色与军工特色深深植于国职青年的报国情怀之中，有力传承爱国奋斗、军工报国、贡献国防的红色基因。

3.2 注重人文环境熏陶，全面融入校园文化

校园文化堪称军工文化传承的优质土壤。各高职院校应立足自身独特的办学特色，精心建设校园文化景观以及军工文化展示场馆，采用丰富多样、深受学生喜爱且易于接受的活动形式，开展全方位的军工文化熏陶。在校园浓厚军工文化的持续浸润下，大学生对于军工文化的认知、感受与体验能够逐步升华为自觉的文化意识、文化行为以及文化精神，进而不断提升思想政治教育的实际成效。

同样以湖南国防工业职业技术学院为例，学校成功建成湘潭市兵器博览园教育基地，并组建了专业的师生讲解员队伍，同时建成思政 VR 实践教学中心，精心打造“沉浸式”实境思政课堂。让学生深深植根于红色文化的肥沃土壤，得以近距离接触国之重器，亲身感受军工文化的深厚底蕴，从而有效激励大学生奋发进取、立志成才报国。此外，学校精心制作院歌，并积极组织学生学唱院歌，充分彰显韶山红本色、厚植国防绿底色、突出军工蓝特色，该举措已然成为传递校园文化正能量的经典品牌。

3.3 聚焦文化育人实践，深度融入实践活动

实践作为连接理论与现实的重要桥梁，应高度重视在大学生实践活动中融入军工文化元素，将人才培养目标与促进个人发展有机融合，持续为国防军工领域培育高素质专业人才。通过搭建实践育人全新平台，加强校

地合作，积极创建实践育人基地，大力推进军工类实践教育活动的广泛开展，促使大学生通过多种途径深入了解军工行业，增强社会责任感，提升职业发展能力。

仍以湖南国防工业职业技术学院为例，通过开展国防企业实习活动，进一步深化校企合作，助力学生深入了解军工行业发展态势，整合优质就业资源，强化供需对接，为培养高质量人才提供坚实保障。此外，学校连续 5 年开展“长途行军”活动，让大学生在追寻红色足迹的过程中，聆听生动的军工故事，在实践中深刻感悟军工文化，进一步坚定献身国防、助力强国建设的理想信念。

4 结语：以军工文化培育“强国一代”

在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，将军工文化融入高职院校思政教育，本质上是用中国共产党人精神谱系的重要分支滋养青年成长。通过挖掘“忠诚奉献”的精神密码、讲好“科技报国”的时代故事、搭建“实践育人”的广阔平台，引导大学生在“小我”与“大我”的结合中锚定人生坐标，让“到祖国最需要的地方去”从口号变为行动自觉，使军工文化成为培育担当民族复兴大任时代新人的精神引擎。

正如“人民军工”始终与国家命运同频共振，新时代青年也必将在军工文化的浸润下，以“功成必定有我”的信念，接过科技报国的接力棒，在建设世界科技强国的征程中书写无悔青春。

参考文献

- [1] 军工文化融入军工特色高校“大思政课”的内在逻辑与实践进路. 刘存福;周谋灵;李岳恒. 中国高等教育, 2024 (17)
- [2] “课程思政”融入高校教育学的教学方法探究 [J]. 韦仕英. 佳木斯职业学院学报, 2021 (03)
- [3] 军工文化资源在军工院校思政课中的运用. 吴月;刘艳华. 长春理工大学学报(社会科学版), 2022 (S1)
- [4] 军工文化融入军工类高校校园文化建设路径研究. 薛燕菲;杜刚;程娜. 中国军转民, 2024 (09)
- [5] 军工文化融入高校课程思政的三个向度. 覃元理. 中国军转民, 2025 (01)

作者简介：谭琬婷（1993.07-）女，汉族，湖南湘潭人，助教，硕士研究生，从事学生管理、校史讲解。机械职教政研分会 2024 年度课题《军工文化融入高职院校大学生思想政治教育的实践研究》；项目编号：S Z24B046。